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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par internet les 25 et 26 septembre 
2024. 

Echantillon de 1 005 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.



Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un 

sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de 

l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc 

compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements 

Les trois-quarts des Français approuvent les mesures proposées par Bruno Retailleau

1. Bruno Retailleau, le ministre « star » du gouvernement Barnier, n’est en réalité ni très populaire ni connu : seulement 26% des Français 

estiment que sa nomination est « une bonne décision »

Mais il pourrait rapidement marquer des points dans l’opinion car les mesures qu’il propose en matière de sécurité et d’immigration sont 

approuvées par les trois-quarts des Français :

2. Ainsi, en moyenne, 75% des Français sont favorables au rétablissement du délit de séjour irrégulier, au durcissement des conditions 

d’octroi des titres de séjour, et à la suppression de l’AME 

3. Réciproquement et toujours en moyenne, 74% sont pour l’instauration des peines planchers, la suppression des allocations familiales 

en cas de condamnation d’un mineur et l’instauration d’une présomption de légitime défense pour les forces de l’ordre.

4. Les Français pensent aussi (54% vs 45%) qu’il parviendra à faire voter ces mesures à l’Assemblée

Tout l’enjeu sera d’obtenir des résultats dans ces domaines et pour cela il faudra parvenir à bien collaborer avec son collègue de la Justice… 

5. Or, les Français n’y croient pas : 57% (vs 42%) ne pensent pas que Didier Migaud et Bruno Retailleau parviendront à travailler 

ensemble au sein même du gouvernement sans montrer de profonds désaccords.

➢ Dans son analyse des réseaux sociaux, notre partenaire Véronique Reille-Soult de Backbone consulting observe cette même inquiétude 

concernant son entente avec le garde de Sceaux. Les internautes l’assurent, ils veulent des actions et des décisions, pas des polémiques : « Je 

ne sais pas s’il faut faire évoluer l’arsenal juridique comme le dit Retailleau mais la solution n’est pas une guerre entre Police et Justice »



Synthèse détaillée du sondage (1/3)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Les trois-quarts des Français approuvent les mesures proposées par Bruno Retailleau

1) Bruno Retailleau, le ministre « star » du gouvernement Barnier, n’est en réalité ni très populaire ni connu : seulement 26% des Français estiment 

que sa nomination est « une bonne décision »

« Bruno qui » ? La seule « star » du gouvernement Barnier n’en est pas une…

Seulement un Français sur quatre (26%) estime que la nomination de Bruno Retailleau au poste de ministre de l’intérieur est « une bonne décision ».

Ceux qui pensent que c’est une « mauvaise décision » sont, pile, aussi nombreux (26%) …

Mais les plus nombreux sont encore les Français qui s’avouent incapables de se prononcer à ce sujet car ils ne connaissent pas ou pas suffisamment « la 

star » : près de la moitié de nos concitoyens (48%) bottent en touche sur cette question.

La dernière fois que nous avions sondé les Français à son sujet, c’était dans notre baromètre politique de décembre 2023, et il n’était que 20ème sur les 

23 personnalités politiques testées avec seulement 14% de Français le soutenant ou ayant de la « sympathie » à son égard contre 35% ressentant du 

« rejet » et 51% se disant « indifférents » ou « ne le connaissant pas ». 

Aujourd’hui, avec seulement 26% de Français satisfaits de sa nomination, Bruno Retailleau se situe 6 points en-dessous de son prédécesseur, le 

pourtant impopulaire Gérald Darmanin, au moment de sa propre nomination place Beauvau ! En effet, à l’époque, en mai 2022, 32% des Français 

estimaient que la nomination de Gérald Darmanin était « une bonne décision » (mais 37% la déploraient).

Il faut dire que si Darmanin suscitait déjà un fort clivage gauche-droite, Retailleau fait encore plus fort : il horrifie tout autant les sympathisants de 

gauche qu’il enchante ceux de droite : 

Ainsi, au PS par exemple, 56% des sympathisants pensent que sa nomination est une « mauvaise décision » contre 12% qui pensent le contraire… 

inversement, les sympathisants LR sont 62% à approuver son arrivée contre seulement 5% à en être mécontents.

Bon point pour Retailleau, il parvient « en même temps » à être pratiquement deux fois plus soutenu que rejeté à la fois par les sympathisants 

Renaissance (37% vs 22%) et par ceux du RN (32% vs 15%). C’est une rareté sinon une exception…
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2) Bruno Retailleau pourrait rapidement marquer des points dans l’opinion car les mesures qu’il propose en matière de sécurité et d’immigration sont 

approuvées par les trois-quarts des Français

Si Retailleau n’est pas « une star » dans l’opinion, cela pourrait toutefois changer car les mesures qu’il propose suscitent une très large adhésion auprès des 

Français.

Cette adhésion se retrouve à la fois sur les mesures portant sur l’immigration et sur celles portant sur la sécurité.

Ainsi sur l’immigration ses trois principales propositions sont toutes plébiscitées :

Le rétablissement du délit de séjour irrégulier (79% des Français y sont favorables), le durcissement des conditions d’octroi des titres de séjour pour les sans-

papiers (78%) et même la suppression de l’AME et son remplacement par l’AMU (69%) sont des mesures soutenues par plus de 7 Français sur 10.

En moyenne 75% des Français sont favorables à ces trois mesures.

Le niveau d’adhésion est le même concernant les mesures sécuritaires que Bruno Retailleau avait présentées en juillet dernier avec Laurent Wauquiez dans 

son « pacte législatif ».

Les Français sont largement favorables à l’instauration des « peines planchers » (80%), à la suppression des allocations familiales en cas de condamnation 

d’un mineur (72%) et à l’instauration d’une présomption de légitime défense pour les forces de l’ordre (71%).

En moyenne 74% des Français sont favorables à ces trois mesures.

Sans surprise, toutes ces mesures très « dures » et très « droitières » en matière de sécurité et d’immigration enchantent les sympathisants RN et LR : ils sont 

plus de 9 sur 10 à les soutenir !

Mais ces mesures sont aussi plébiscitées par les sympathisants Renaissance : en moyenne 79% sont favorables aux 3 mesures sécuritaires et aux 3 mesures 

sur l’immigration

La plupart de ces mesures suscitent même une adhésion majoritaire auprès des sympathisants de gauche, y compris chez les Insoumis ! 

Les seules mesures qui « ne passent pas » à gauche sont « la suppression de l’AME » et « l’instauration de la présomption de légitime défense » avec plus de 6 

sympathisants de gauche sur 10 qui s’y déclarent opposés.
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3) Une majorité de Français pense qu’il parviendra à faire voter ses textes 

Les Français pensent aussi que le nouveau ministre de l’Intérieur parviendra à faire voter ces mesures à l’Assemblée. En effet, l’intention est une chose… 

et bien souvent, la réalisation en est une autre.

Pourtant, convaincus eux-mêmes par ces mesures, les Français sont une nette majorité (54% vs 45%) à penser que Bruno Retailleau parviendra bien « à 

faire voter ces mesures à l’Assemblée nationale, en réunissant l’essentiel des voix des députés Les Républicains et Renaissance, avec l’appoint des 

députés du Rassemblement National ».

Mieux encore pour lui, personne en France ne doute vraiment qu’il parviendra à faire voter ces textes, ni parmi les sympathisants LR et RN (65% 

pensent qu’il y parviendra), hyper favorables à ces mesures, ni parmi les sympathisants de gauche (55% des LFI pensent qu’il y parviendra) moins 

favorables à certaines d’entre elles, mais bien conscients de leur popularité dans l’opinion.

4) Mais 57% des Français ne pensent pas que Didier Migaud et Bruno Retailleau parviendront à travailler ensemble 

Tout le problème pour les Français n’est pas ce que propose Retailleau, ni même qu’il parvienne à faire voter de nouveaux textes plus durs en matière 

d’immigration et d’insécurité… le problème est qu’il obtienne des résultats !

Et pour cela, il faudrait que police et justice puissent travailler ensemble et tirer dans le même sens. Or, le moins que l’on puisse dire est que les 

Français ont de sérieux doutes à ce sujet.

Ainsi, 57% (vs 42%) de nos concitoyens ne pensent pas que Didier Migaud (l’ex-socialiste) et Bruno Retailleau (le LR) parviendront à travailler ensemble 

au sein même du gouvernement sans montrer de profonds désaccords.

Comme le montre notre partenaire, Véronique Reille-Soult de Backbone-Consulting, dans son analyse (à suivre) des réseaux sociaux, c’est là tout l’enjeu 

pour le ministre de l’Intérieur et surtout pour le centre et la droite face au RN : pointer un problème aussi important pour l’électorat de droite en 

donnant le sentiment que l’on n’est pas parvenu à y répondre serait finalement le plus grand service à rendre à Marine Le Pen pour 2027 …

Gaël Sliman, président d’Odoxa



Synthèse de la résonance sur les réseaux sociaux
Véronique Reille Soult – Présidente de BACKBONE Consulting 

Avec plus de 310 000 mentions et messages depuis sa nomination, Bruno Retailleau est le ministre le plus visible du gouvernement 
derrière le Premier ministre. Une visibilité subie et polarisée. L’une des activités qui a le plus mobilisé les internautes ces derniers jours était 
une sorte de compétition sur le rappel d’« archives » des propos de Bruno Retailleau à l’égard d’Emmanuel Macron ou de ses 
gouvernements. Des archives qui ont ainsi remémoré ses positions et son parcours et rendu le nouveau ministre de l’Intérieur très clivant, 
avec des réactions positives et négatives très marquées politiquement. 

«Trop c’est trop, le virage à droite est intolérable »
« Bravo, enfin un homme de conviction affirmée pour le retour de l’autorité ».

Sans surprise les sympathisants, militants et politiques de gauche ont émis de larges critiques et attaques à l’égard de Bruno Retailleau, bien 
souvent autour de ses positions sur le Mariage pour tous et sur l’immigration. A droite, c’est principalement son courage d’affirmer 
clairement ses convictions fermes qui a été salué par les sympathisants, militants et politiques. Des actes sont néanmoins attendus. 

Pour les internautes qui n’affichent pas de convictions et positions politiques, ce sont les oppositions entre le ministre de l’Intérieur et le 
garde des Sceaux qui ont retenu l’attention. Ces oppositions jettent un trouble et sont peu appréciées car les internautes ont rappelé qu’ils 
voulaient des actions et des décisions, pas des polémiques. A ce sujet, l’affaire du meurtre de la jeune Philippine, qui a bouleversé les 
Français et généré de très nombreuses réactions en ligne (700K), est venue percuter la prise de fonction de Bruno Retailleau. Pour 
beaucoup d’internautes, elle illustre leurs interrogations et leurs attentes en termes de sécurité et d’autorité. Et dans ce domaine, c’est 
bien souvent une meilleure coordination entre Police et Justice qui est attendue. 

« Je ne sais pas s’il faut faire évoluer l’arsenal juridique comme le dit Retailleau mais la solution n’est pas une guerre entre Police et Justice »
« Ras le bol de ces dysfonctionnements sur les OQTF ! Nous sommes en danger, il y a urgence et il va falloir autorité et coordination ! »
« Il faut combien de victimes pour que les politiques se bougent? Ils attendent quoi? ».

Le ministre le plus visible du gouvernement est aussi le plus controversé. Suscitant de nombreuses attaques 
sur ses propos actuels et passés, il est aujourd’hui l’objet de fortes attentes. 



Résultats du sondage



A propos de la décision de Michel Barnier de nommer Bruno Retailleau au poste de ministre de l’Intérieur, dites-

nous si vous pensez que c’est une bonne ou une mauvaise décision

Approbation de la nomination de Bruno Retailleau 

au poste de ministre de l’Intérieur

…

Bonne décision

26%

Mauvaise décision

26%

Vous ne connaissez 
pas suffisamment 
cette personnalité

48%

21%

12%

11%

37%

62%

32%

50%

56%

34%

22%

5%

15%

29%

32%

55%

41%

33%

53%

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les
Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Bonne décision

Mauvaise décision

Vous ne connaissez pas suffisamment cette personnalité

-6 pts 
par rapport à G. Darmanin 

au moment de sa nomination*

*Sondage Odoxa-Backbone Consulting pour Le Figaro réalisé en mai 2022 



Bruno Retailleau a annoncé certaines mesures sur l’immigration qu’il souhaite mettre en place. 

Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e).

Soutien aux mesures sur l’immigration souhaitées par Bruno Retailleau

…

79%

78%

69%

21%

21%

31%

1%

Rétablir le délit pénal de séjour irrégulier, supprimé depuis 2012

Durcir les conditions d’octroi des titres de séjour pour les sans-
papiers définies par circulaire préfectorale

Supprimer l’Aide Médicale d’Etat et la remplacer par une Aide 
Médicale d’Urgence

Favorable Opposé(e) (NSP)

Moyenne « Favorable » : 75%



Bruno Retailleau a annoncé certaines mesures sur l’immigration qu’il souhaite mettre en place. 

Pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e).

Soutien aux mesures sur l’immigration souhaitées par Bruno Retailleau

selon la proximité partisane

…

79%

78%

69%

Rétablir le délit pénal de séjour
irrégulier, supprimé depuis

2012

Durcir les conditions d’octroi 
des titres de séjour pour les 

sans-papiers définies par 
circulaire préfectorale

Supprimer l’Aide Médicale 
d’Etat et la remplacer par une 

Aide Médicale d’Urgence

59% 64% 52% 81% 98% 96%

56% 61% 53% 83% 98% 96%

45% 42% 40% 72% 92% 88%

53% 56% 48% 79% 96% 93%

LFI PS Les Ecologistes Renaissance LR RN
% Favorable

Moyenne « Favorable » : 75%



En juillet dernier, Bruno Retailleau avait présenté avec Laurent Wauquiez un pacte législatif dans lequel il détaillait 

certaines mesures sur la sécurité qu’il souhaite mettre en place. 

Pour chacune d’elles, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e). 

Soutien aux mesures sur la sécurité souhaitées par Bruno Retailleau

…

80%

72%

71%

19%

28%

29%

1%L’instauration des peines planchers

La suppression des allocations familiales en cas de 
condamnation d’un mineur

L’instauration d’une présomption de légitime défense pour 
les forces de l’ordre

Favorable Opposé(e) (NSP)

Moyenne « Favorable » : 74%



En juillet dernier, Bruno Retailleau avait présenté avec Laurent Wauquiez un pacte législatif dans lequel il détaillait 

certaines mesures sur la sécurité qu’il souhaite mettre en place. 

Pour chacune d’elles, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e). 

Soutien aux mesures sur la sécurité souhaitées par Bruno Retailleau

selon la proximité partisane

…

80%

72%

71%

L’instauration des peines 
planchers

La suppression des 
allocations familiales en cas 

de condamnation d’un 
mineur

L’instauration d’une 
présomption de légitime 

défense pour les forces de 
l’ordre

61% 76% 57% 84% 99% 92%

43% 45% 57% 73% 91% 91%

36% 49% 53% 80% 93% 88%

47% 57% 56% 79% 94% 90%

LFI PS Les Ecologistes Renaissance LR RN
% Favorable

Moyenne « Favorable » : 74%



Selon vous, Bruno Retailleau parviendra-t-il à faire voter ces mesures à l’Assemblée nationale, en réunissant 

l’essentiel des voix des députés Les Républicains et Renaissance, avec l’appoint des députés du Rassemblement 

National ? 

Bruno Retailleau parviendra-t-il à faire voter ces mesures selon les Français ?

…

Oui, certainement

9%

Oui, probablement 

45%

Non, probablement pas

40%

Non, certainement pas

5%

(NSP)
1%

% Oui : 54%% Non : 45%



Selon vous, Bruno Retailleau parviendra-t-il à faire voter ces mesures à l’Assemblée nationale, en réunissant 

l’essentiel des voix des députés Les Républicains et Renaissance, avec l’appoint des députés du Rassemblement 

National ? 

Bruno Retailleau parviendra-t-il à faire voter ces mesures selon les Français ?

selon la proximité partisane

…

9%

10%

3%

2%

6%

11%

14%

45%

45%

47%

44%

54%

54%

51%

40%

35%

40%

46%

38%

34%

30%

5%

8%

10%

8%

2%

5%

1%

2%

1%

Ensemble des Français

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas (NSP)

54% 45%

55% 43%

50% 50%

46% 54%

60% 40%

65% 34%

65% 35%

% Oui % Non



Didier Migaud, le ministre de la Justice est un ancien membre et élu du Parti socialiste. Bruno Retailleau, le ministre de l’Intérieur est élu 

des Républicains.

 D’après vous, parviendront-ils à travailler ensemble au sein même du gouvernement sans montrer de profonds désaccords ? 

Bruno Retailleau et Didier Migaud parviendront-ils à travailler ensemble au 
sein du gouvernement selon les Français ?

…

Oui, certainement

7%

Oui, probablement 

35%

Non, probablement pas

47%

Non, certainement pas

10%

(NSP)
1%

% Oui : 42%% Non : 57%



Après le meurtre de Philippine, la jeune femme de 19 ans retrouvée enterrée dans le bois de Boulogne à Paris, Bruno 

Retailleau a appelé à « faire évoluer notre arsenal juridique ».

Vous personnellement pensez-vous plutôt ? 

Regard porté sur la volonté de Bruno Retailleau 

de « faire évoluer notre arsenal juridique »

…

Qu’il a tort, c’est un fait 
divers horrible mais qui ne 

nécessite pas que l’on 
fasse évoluer notre 

arsenal juridique

17%

Qu’il a raison, c’est un fait 
de société qui nécessite 
que l’on fasse évoluer 

notre arsenal juridique

72%

Vous n’avez pas 
entendu parler de ce 

meurtre

10%
(NSP)

1%

32%

38%

23%

19%

6%

3%

50%

54%

54%

77%

89%

90%

18%

7%

19%

4%

5%

5%

1%

4%

2%

Symp. LFI

Symp. PS

Symp. Les Ecologistes

Symp. Renaissance

Symp. LR

Symp. RN

Qu’il a tort, c’est un fait divers horrible mais qui ne nécessite pas que l’on fasse évoluer notre arsenal juridique

Qu’il a raison, c’est un fait de société qui nécessite que l’on fasse évoluer notre arsenal juridique

Vous n’avez pas entendu parler de ce meurtre

(NSP)



Résonance sur les réseaux sociaux



Résonance sur les réseaux sociaux
Méthodologie

Les données sont collectées par Backbone Consulting et son équipe spécialiste de l’écoute et de l’analyse de l’opinion 
en ligne à l’aide des Social Media et du web. 

Pour effectuer leur analyse, ils utilisent les outils d’analyse de social media et de veille on line les plus pertinents pour 
leur requête que ce soit des outils propriétaires ou des outils du marché. Les principaux outils du marché utilisés 
sont Seemantik, Visibrain et Talkwalker. 

Seemantik : l’actualité décryptée grâce aux émotions. Une technologie d’analyse sémantique qui permet d’identifier 
et localiser les sujets montants qui feront l’actualité de demain. www.seemantik.com

Visibrain : Logiciel de veille des médias en ligne. Outil de veille médiatique à l’ère de l’information massive et 
instantanée, grâce à une plateforme qui couvre tous les médias en ligne, en temps-réel, sans se laisser noyer par le 
bruit. http://www.visibrain.com/fr/ 

Une utilisation particulière, suite à des développements spécifiques, est effectuée avec l’outil Talkwalker 

Outil de veille pour suivre les conversations pertinentes des médias en ligne en temps réel à partir d’une seule 
interface, permet aussi de suivre les mentions sur un homme politique ou un sujet spécifique en effectuant une 
veille des Réseaux sociaux comme Twitter, Facebook, Instagram, YouTube, Google+, tiktok, ainsi que les blogs, les 
forums et les sites d’actualité en ligne. http://www.talkwalker.com/fr/social-media-intelligence/ 

http://www.seemantik.com/
http://www.visibrain.com/fr/
http://www.talkwalker.com/fr/social-media-intelligence/


Parts de voix des membres du gouvernement
Réseaux Sociaux en France entre le 19 et le 25 septembre 2024

Source : Talkwaker / BACKBONE Consulting



B. Retailleau
Réseaux Sociaux en France entre le 19 et le 25 septembre 2024

Source : Talkwaker / BACKBONE Consulting



B. Retailleau
Réseaux Sociaux en France entre le 19 et le 25 septembre 2024

Source : Talkwaker / BACKBONE Consulting
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